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Bilan
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réalisé les exercices le DS

Cours |l etll et I’AJ 15.1 : Associer un nom a une formule topologique

Exploiter des régles de nomenclature fournies
pour nommer une espéce chimique ou représenter
P’entité associée.

- | =——
Représenter des formules topologiques d’isoméres
de constitution, a partir d’une formule brute ou @ <, @ ,
semi-développée. . —— : ' -—

AD 15.2 : Les polymeéres, matériaux incontournables

Identifier le motif d’un polymére a partir de sa
formule.

 —— -—
Citer des polyméres naturels et synthétiques et des
utilisations courantes des polyméres. @ = @ :
) o i =

AE 15.3 : Augmenter un rendement

Identifier, dans un protocole, les opérations
réalisées pour optimiser la vitesse de formation

d’un produit. -— -—

Justifier ’augmentation du rendement d’une

syntheése par introduction d’un excés d’un réactif @ , @ J
ou par élimination d’un produit du milieu e -—

réactionnel.

Mettre en ceuvre un protocole de synthése pour
étudier I’influence de la modification des
conditions expérimentales sur le rendement ou la
vitesse.




AE 15.4 : Synthese conduisant a la modification d’un groupe caractéristique

Mettre en ceuvre un protocole de synthese
conduisant a la modification d’un groupe

caractéristique ou d’une chaine carbonée. -— -—

Discuter I’'impact environnemental d’une synthése ) =

et proposer des améliorations a ’aide des données @ \”J)@ @ "\”\V/")@
- — 1+ - — —_—1+

fournies, par exemple en termes d’énergie, de
formation et valorisation de sous-produits et de
choix des réactifs et des solvants.

AJ 15.5 : Synthese et nomenclature

Elaborer une séquence réactionnelle de synthése
d’une espéce a partir d’une banque de réactions.

e —

Identifier des réactions d’oxydo-réduction, acide- VO Vo

base, de substitution, d’addition, d’élimination. @ \J)® @ N~ )@
| T -~ _\j -

Id(?ntit."ler des ét.aptfs Ade ‘protec'tion / déprotection N O

et justifier leur intérét, a partir d’une banque de J\:/,) ‘\:/)

réaction. -— m— - —l

Sil’énoncé demande de

Il est nécessaire de...

les molécules sont notées A et

suivant.
sont isomeéres de constitution.

©Ex. 10p. 202
i Déte rminer les formules brutes des molécules A et B. Si elles sont différentes, les especes
Justifier que deux eSpeces dont correspondantes ne sont pas isoméres de constitution. Si elles sont identiques, passer au point

Vérifier que les formules semi-développées des molécules A et B sont différentes. Si c’est

le cas, les espéces correspondantes sont isomeres de constitution sinon elles sont identiques.

Proposer un réactif et Réflexé)
éventuellement des conditions
expérimentales pour

synthétiser un produit B a partir

©Ex. 14 p. 203
Repérer les familles fonctionnelles associées aux groupes caractéristiques de A et de B.

Identifier la modification (de chaine ou de groupe) ayant lieu.

d’un réactif A.

Déterminer le réactif et les conditions expérimentales a I'aide de la banque de réactions a la
Fiche 9 p. 460.

Identifier la catégorie
d’une réaction.

Représenter le motif
d’un polymere.

Repérer le site modifié lors de la réaction :
- §'il y a formation d’une double liaison, la réaction est une élimination.
- §'il y a disparition d'une double liaison, la réaction est une addition.

- Si un atome ou groupe d’atomes a été remplacé par un autre atome ou groupe d’atomes,
la réaction est une substitution.

— Si un échange d'ion hydrogéne H" a liey, la réaction est de type acide-base.

Réflexdd O Ex. 20 p. 204

Repérer le plus petit groupe d’atomes (composé d’au moins deux atomes de carbone) qui se
répéte.

Recopier ce groupe d’atomes et dessiner, de part et d’autre de la chaine principale de ce
groupe d'atomes, des liaisons et des parentheéses.

OEx. 16 p. 203



https://youtu.be/g00 KPKmMgow

https://youtu.be/FCSKFYxwQpk

https://youtu.be/XelMcl1Civew

Modélisation des molécules

Groupes caractéristiques

(rappels de 1°7)

(rappels de 1°)

Nomenclature
(rappels de 1°)

H

OTHD
mﬁﬁﬁ
(1

https://www.youtube.com/watch?v=FtIkbXV9pKU

https://www.youtube.com/watch?v=f2-U4HnqU7M

Vidéo : Bilan de cours sur les molécules

Vidéo : Bilan de cours sur les syntheses

organiques (Stella)

organiques (Stella)

(Surligner les étapes réalisées)

A faire des la semaine ou le chapitre commence en classe.

Visionner les 3 vidéos de rappels de 1¢¢

Réaliser une fiche de synthése par vidéo, et étudier la carte bilan de la fiche.

A faire apres I'activité jeu AJ 15.1 : Associer un nom a une formule topologique.

Lire la correction de I’AE 15.1 et I’AE 15.2
Etudier le « 1, 11, 1ll et IV » du cours

Visionner la vidéo du cours « bilan de cours sur les molécules organiques ».




Exercices d’application :
Livret exo révisions chimie 77 a 82 p 54 a 56

Exercice 77 :

* Pour chaque couple de formules topologiques ci-dessous, identifier si les espéces correspondantes sont
isomeres de constitution. Justifier.

S GN

Exercice 78 :

* Pour chaque formule brute ci-dessous, écrire les formules topologiques des molécules de toutes les
isomeres de constitution correspondants sachant qu'aucune d'elles n’est cyclique.

&) CHO ®) CHy N (©) C4H,,Cl

Exercice 79 :

* Repérer l'instauration ou les insaturations présente(s) dans les molécules ci-apres.
a. b. c. & d. e.
O r
0
)\/\ \/ 0 oM

Exercice 80 : Soient les molécules organiques suivantes :

a. b. G
CH 0 25 P
H}c/ )\cé H,( \NH; H,C \ICH \CH)
|
Br
/O d.
CHy  He—aH 0
| 3 2 / e _ay _ N
CH, \cnz—c/ HyC ~~H; Sl
NH,

1. Recopier chacune de ces molécules et entourer la fonction organique qu’elles portent.
2. A quelle famille appartient chacune de ces molécules ?
3. Nommer ces molécules.

Exercice 81 : a. b. gl
//0 /CH, HyC
. P— a H=CH
1. Donner les formules topologiques et HE=—C e = g
nommer les molécules suivantes. 0—CH, CH,—CH HN—CH
\ \ \
CHy CHy CHy=CHy

a.

b. C.
cl
2. Donner les formules semi-développées )\ HyN "
et nommer ces molécules. o B
]



Exercice 82 :

1. Surligner ou fentoure, ci-dessous, les groupes caractéristiques des molécules sauf les deux
premiéres lignes.

2. Compléter le tableau suivant en indiquant le nom, la formule semi-développée, la formule
topologique, le nom du groupe caractéristique et la fonction de la molécule organique dans les cases
vides non grisées.

Nom de la formule formule Nom du groupe | Nom de la
molécule semi-développée topologique fonction
butane
N /7
C———C
w/ \ou
H3C H
OH
o
OH
CH C
N~
H
HiC CH2 <0
NH2
\\c o]
H3C _
3\ o/ \
CH2
CH2_ CH3
< -
[0}
H3C.~ CH2 CH2 NH:2




A faire apres I’AD 15.2 : Les polymeéres, matériaux incontournables.

Lire la correction de I’AD 15.2
Etudier le « V » du cours — « Les polyméres »

Exercices d’application :

Livret exo révisions chimie 83 a 85 p 56

Exercice 83 : Le polyéthylene téréphtalate (PET) est un polymeére synthétique constituant les bouteilles d'eau
minérale. |l entre aussi dans la composition de vétements. On donne ci-dessous une partie de la formule d'une

macromolécule de PET.

O HC==CH O O HC=CH O
/7 N /7 N |
we CHy =0 —C—C C=—C—0=CH,;=CH; —0—C—C C—C=CH;—CH;—O..
N\ /7 \ 7
HC—CH HC—CH

1. Recopier chacune de ces molécules et entourer la fonction organique qu’elles portent.
2. Lors de la synthese, de I'eau se forme simultanément au PET. Expliquer l'intérét d'éliminer I'eau, en

continu, du milieu réactionnel lors de la synthese.

Exercice 84 : Le cis-polyisopréne est le principal constituant du caoutchouc naturel (issu \
du latex). On donne ci-contre la formule semi-développée de son motif : C'—C{*
CH, HyC

1. Définir le terme motif.
2. Représenter une partie de la formule topologique du cis-polyisopréne schématisant I'enchainement

de quatre motifs.

Exercice 85 : Le polychlorure de vinyle (PVC) est un polymeére synthétique. _ ;
Dans le batiment, il est utilisé pour la confection des fenétres et des C{ C6 C¢& C¢

canalisations. On représente ci-dessous une partie de la formule
topologique d’'une de ses macromolécules :

1. Définir le terme polymeére.
2. Représenter le motif du PVC.
3. Nommer un autre polymeére synthétique et donner son application.

A faire apres I’AE 15.3 : Augmenter un rendement.

Lire la correction de I’AE 15.3
Etudier le « VI » du cours — « Optimisation d’une synthése

Exercices d’application :
Livret exo révisions chimie 86 a 89 p 57 a 59




Exercice 86 : On synthétise I'espéce C grace a une transformation lente modélisée par deux réactions
opposées. L'équation s'écrit : A(l) + B(l) = C(I) + D(l) La constante d'équilibre associée a I'équation est notée K.

1. Proposer deux opérations permettant d'augmenter la vitesse de formation de I'espéce C.
2. Proposer deux méthodes d'optimisation du rendement de cette synthése. Justifier.

Exercice 87 : On synthétise I'éthanoate de 3-méthylbutyle,
noté A, grace a une transformation lente modélisée par deux
réactions opposées. L'équation s'écrit :

C,H40,(l) + CsH40(1) = A(l) + HO(1)

Ll ol A

augmenterait le rendement.

Extrait du protocole de la synthése de espéce A
Dans un ballon, nroouwre 0,18 mol de
3-méthylbutan-1-0l, 0,53 mol d'acide éthanoique
et environ 0,02 mol d'acide sul furique concentré.
AJOUTER trois grains de pierre ponce, ADAPTER
un réfrigérant & boules sur le ballon et O Fer A reflux
pendant environ 30 min,

Citer deux raisons qui laissent penser que I'acide sulfurique est un catalyseur de la réaction.

Citer deux opérations du protocole ci-dessus permettant d’augmenter la vitesse de formation de A.
Citer I'opération du protocole ci-dessus qui permet d'optimiser le rendement de la synthése.
Justifier que si on éliminait I'eau du milieu réactionnel au fur et a mesure de sa formation, on

Exercice 88 : L'éthanoate d'isoamyle est un ester a saveur
et odeur de banane, utilisé pour aromatiser certains sirops.
Il peut étre obtenu selon le protocole suivant.

LU DT LS TS LT LR T

® Dans un balflon de 100 mL, on introduit 18,0 g d'alcool
isoamylique et 58 mL d'acide éthanoique pur.

* 0On gioute avec précaution 1 mL d’acide sulfurique concentré
et quelques grains de plerre ponce.

* On adapte un réfrigérant a eav et on chauffe a reflux
pendant une heure

o A llissue de son extraction et de sa purification, on obtient

284 mlL d'éthanoate d’isoamyle.
Données :

Composé Acide éthanoique Alcool isoamylique Ethanoate d'isoamyle

Masse molaire (en
g.mol") 60 88 130

Masse volumique

(en g.L*) 1,05 0,81 0,87
1. Quel est le role d’'un chauffage a reflux ?
2. Pour quelle raison ajoute-t-on au milieu réactionnel 1 mL d'acide sulfurique ?
3. Lorsque l'acide et I'aclcool sont introduits dans les proportions stcechiométriques, le rendement de

la réaction est de 67 %. Qu'en est-il ici ? Commenter.

Exercice 89 : On réalise une synthése organique.

1. Quel(s) dispositif(s) permet(tent) d’améliorer
le rendement d'une transformation donnant
lieu a un équilibre chimique ?

2. Pour quelle raison et a quelles conditions ?

0 C _’_'-
- [ 3»‘;
PN ~
) > A
"\-‘ I
’ . -
| Gy R
\p= /



A faire apres I’AE 15.4 : Synthéese conduisant a la modification d’un
groupe caractéristique et AJ 15.5 : Synthéese et nomenclature

Lire la correction de I’AE 15.4

Etudier le « VII » du cours — « Stratégie de synthése »
Visionner la vidéo de cours bilan sur les synthéses organiques

Exercices d’application :

Livre Hachette éducation : 14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24 p 203 a 205

(5 Compléter des étapes d’une synthése (2)

| Extraire et exploiter des informations.
o A O
~on i o™

H* A
(L ha,
OH

1. Al'aide de la Fiche 9 p. 460 déterminer les formules
topologiques des molécules des espéces A et B.

2. Pour chaque étape décrite ci-dessus, le but recherché
est une modification de groupe caractéristique. Justifier.

N
(14) Compléter des étapes d’une synthése (1)
| Extraire et exploiter des informations.
1. Pour chaque étape décrite ci-dessous, déterminer si
le but recherché est une modification de groupe ou une
modification de chaine.

Don & Do & Do

O 1.c¢ OH
A2 H,0,h P4
2. Alaide de la Fiche 9 p. 460, déterminer les formules
topologiques des réactifs A, Bet C. (L4000 2)




Attribuer une catégorie de réaction

| Mobiliser ses connaissances.
On décrit ci-dessous deux étapes d'une synthése.

/\| NaBH, /\ HBr  ~™
o]

C,HsOH OH Br

1. Attribuer une catégorie (addition, élimination, subs-
titution, acide-base) a chacune des réactions décrites

ci-dessus. Utiliser le réflexe £}

2. Justifier que la premiére réaction correspond aussi a
une réaction de réduction.

m Déterminer le produit issu d’une élimination
| Exploiter des résultats.

Lorsqu’on chauffe du butan-2-ol en milieu acide, on
forme de I'eau et deux isoméres de constitution notés
A et A’ |l s’agit d'une réaction d’élimination.

OH
% A+A
1. Définir une réaction d’élimination.

2. Donner les formules topologiques des molécules des
espéces A et A’ en s'aidant éventuellement de la banque
de réactions a la Fiche 9 p. 460.

3. Déterminer s'il s’agit aussi d'une réaction d’oxydo-
réduction. Justifier.

Identifier des étapes de protection

| Exploiter des observations.

On considere la syntheése décrite ci-dessous qui a pour
but de substituer un unique groupe hydroxyle de la
molécule A par un groupement cyano -CN :

o
OH A ;apTs o~ ~-OH
HO =2, 0
/\(g\/ Q) O .

TsC{f ; pyridine l (2)

CN KCN OTs

H,0; H* l @)

HO/Y\/CN

OH
E

A

1. Identifier les étapes de protection et de déprotection
intervenant dans cette synthése.

2. Expliquer pourquoi ces étapes sont nécessaires pour
atteindre |'objectif fixé.

(D) Identifier des fonctions a protéger

| Exploiter des observations.,

La leucine et I'alanine sont deux acides o.-aminés dont
les formules sont données ci-dessous.

NH,
HO,C” "NH, *)\COZH

> Alanine > Leucine

On fait réagir ces deux acides o-aminés dans des condi-
tions telles que les groupes carboxyle (~CO,H) et amine
(=NH,) peuvent réagir pour former le groupe amide.

1. Dénombrer les dipeptides susceptibles de se former.

2. On souhaite synthétiser le dipeptide dont la formule
est donnée ci-dessous. Déterminer les groupes a protéger.

NH,
)\/‘\NNH TCOZH
o)

20) Représenter un motif

oot . o
- | Restituer ses connaissances.

Le polychlorure de vinyle (PVC) est un polymeére synthé-
tique. Dans le batiment, il est utilisé pour la confection
des fenétres et des canalisations. On représente ci-des-
sous une partie de la formule topologique d’'une de ses
macromolécules :

Cée C& Ce Ce

1. Définir le terme polymeére.
2. Représenter le motif du PVC. Utiliser le réflexe £)

3. Nommer un autre polymeére synthétique et donner
son application.

m Représenter un polymeére

| Restituer ses connaissances.
Le cis-polyisopréne est le prin-
cipal constituant du caoutchouc
naturel (issu du latex). On
donne ci-dessous la formule
semi-développée de son motif :

H,C
\
C==CH
/ \
CH, H,C

1. Définir le terme motif.

2. Représenter une partie de la formule topologique
du cis-polyisopréne schématisant I'enchainement de
quatre motifs.

> Récolte du latex

3. Nommer un autre polymeére naturel et citer une de
ses applications.



G@’Quelques réactions de synthése

| Extraire et exploiter des informations.
On donne ci-dessous sept écritures simplifiées de réactions
de synthese :

(o] OH
: (5 7 (5
® 6 HO OH D
TTAPTS
1. NaH
F
© O/\ 2, CH3I
@ ( Mg 1. Méthanal
gr THF
propanoate de

2.H", H,0
(e) 2,2-diméthylpropan-1-0l —s 2,2-diméthylpropyle
J K

(f) butan-2-0l —= " + M’
L M

1. A l'aide de la Fiche 8 p. 459, écrire les formules topo-
logiques des molécules des espéces notées J, K et L.

2. Recopier les formules topologiques des réactifs A, B, C,
E, G, J et L. Repérer les groupes caractéristiques présents,
puis nommer la famille fonctionnelle associée.

3. A l'aide de la banque de réactions i la Fiche 9 p. 460.
a. Déterminer les réactifs permettant de réaliser les trans-
formations (a), (e) et ().

b. Déterminer les formules topologiques des molécules
des espéces D, F, Hetl

4. La transformation non totale (b ) est catalysée par I'APTS.
Déterminer le sous-produit de la réaction et proposer
une méthode permettant d’optimiser le rendement de
la synthése.

5. La transformation (] conduit a la formation de deux
espéces isoméres de constitution M et M’, Donner la
formule topologique de M’.

6. Justifier que la transformation (a) correspond a une
réaction d’oxydoréduction.

7. a. ldentifier, dans la liste de réactions ci-dessus, une
réaction d’élimination, d'addition et de substitution.

b. ldentifier, dans la liste, une réaction dont le but est :

- une modification de groupe ;

- une modification de chaine.

£5) Equilibre d’estérification
| Effectuer des calculs.
Lors de la synthése de I'éthanoate d’éthyle Es a partir
d’acide éthanoique Ac et d’éthanol A€ deux réactions de
sens opposé ont lieu. L'équation s’écrit :
Ac(€)+ A€ (£) =Es(€) +H,0(£)

Le milieu réactionnel est constitué d'un mélange d’espéces
liquides miscibles. Le quotient de réaction s’écrit :

Q= n(Es) xn(H,0)

n(Ac) x n(Af)

Expérience 1: Faire réagir a 70 °C, 1,00 mol d’acide étha-
noique et 1,00 mol d'éthanol. A I'équilibre, 0,67 mol d’eau
est formé.
Expérience 2 : Faire réagir a 70 °C, 1,00 mol d’acide étha-
noique et 10,00 mol d’éthanol.
1. A l'aide de la Fiche 8 p. 459, déterminer les formules
semi-développées des réactifs et des produits.
2. Calculer, a 70 °C, la constante d’équilibre K associée a
I'équation ci-dessus.
3. Déterminer le rendement de la réaction dans les condi-
tions de |'expérience 1.
4. a. Déterminer, dans les conditions de I'expérience 2, la
composition du systéme a Iéquilibre.
b. En déduire le rendement de la réaction. Conclure.

24) A chacun son rythme

Synthése d’un antibiotique

| Extraire et exploiter des informations.
Commencer par résoudre |I'énoncé compact. En cas de
difficultés, passer a I'énoncé détaillé.
On donne ci-dessous un extrait du schéma de synthése
de la monensine, antibiotique utilisé dans I'alimentation
des ruminants.

HO 1. KH **BnO
2. PhCHzBr
(1)
Fu
1. B;Hg BnO 1KH BnO
2.KOH, Hzoz 2. Me~—I| \o
e 3)
Fu Fu
HO O
\ idi \
H,, Pd o CrO3, pyridine o
@ )
Fu Fu

* Fu (groupe furane) : Q
** Bn (groupe benzyl) : CgHs—CH,-

| Enoncé compact J
Justifier I'utilité de I'étape de protection et de déprotec-
tion intervenant dans la séquence réactionnelle ci-dessus.

[ Enonc détaillé J
1. Identifier et nommer le groupe caractéristique, trans-
formé temporairement en une autre, puis reformé.

2. Endéduire les étapes de protection et de déprotection.

3. Justifier I'utilité de I'étape de protection en représentant
la formule topologique du produit qui aurait été obtenu
sans cette étape.
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Marissement des pommes

| Utiliser un modeéle.
Lorsque des pommes mdrissent, il se forme deux espéces A et B dont les
formules topologiques des molécules sont données ci-dessous.

o o
> Formule topologique > Formule topologique
d'une molécule de I'espéce A d'une molécule de I'espece B

1. Identifier la famille fonctionnelle associée au groupe caractéristique présent dans les molécules des espéces A et B.
Al'aide de la Fiche 8 p. 459, nommer les espéces A et B.

2. Justifier que ces deux espéces sont isoméres de constitution.

( Solution rédigée 5
Este
1. Espéce A : éth méthyl le. L
Espéce A : éthanoate de 3-méthylbutyle 1 l; 0"\{‘;\4
.1 O |Este
* On utilise IETIETY). Espéce B : 2-méthylbutanoate d’éthyle. 2 #\o}y\
Détermination fg\r

des formules brutes
des molécules 2. Formule brute d'une molécule de I'espéce A : C;H,,0.,.

Formule brute d'une molécule de I'espéce B : C;H,,0,.
Les molécules des espéces A et B ont la méme formule brute et des formules

E:::i %aérjggn dée:sform ules semi-développées (et topologiques) différentes. Les espéces A et B sont donc
PP desisoméres de constitution.

2 Exercice résolu

Séquence réactionnelle en deux étapes
| Extraire et exploiter des informations.

1. Compléter la séquence réactionnelle décrite ci-dessous a 'aide de la banque de réactions i la Fiche 9 p. 460,

o, OH )
A~ @ T~

2. Associer une catégorie de réaction a chaque étape de la séquence.

(Solution rédigée
« On utilise |€EET3) . 1. Desxx modlﬁcatlops successives de groupes caractéristiques (et donc de famille
. fonctionnelle) ont lieu lors de cette séquence réactionnelle :
Repérage des familles Aldéhyde Alcool Ester
fonctionnelles et du type ey 0 geesss :

o} OH: :

de modification (chaine /\) : — /\) — /\/\Oj)\

ou groupe) T
Grace a la banque de réactions ala Fiche 9 p. 460, on peut compléter la séquence
) ) réactionnelle : 0
Détermination des réactifs )j\
a utiliser et des conditions O NaBH OH HO O
expérimentales A~ CHsOH A~ “H - A /\/\OJ\
*» On utilise 1€EET3). 2. Dans I'étape (1), une liaison double C= O est transformée en liaison simple

C-0, il s'agit d'une réaction daddition.

Repérage du site modifié .
Dans I'étape (2), I'atome d’hydrogéne H lié a I'atome d’oxygéne de l'alcool est

remplacé par le groupement ~CO-CH, il s"agit donc d’une réaction de substitution.
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3 _Exercice résolu_

Réaction de polymérisation

| Mobiliser ses connaissances.
Le polyéthyléne téréphtalate (PET) est un polymére synthétique consti-
tuant les bouteilles d’eau minérale. Il entre aussi dans la composition

de vétements. On donne ci-dessous une partie de la formule d’une -
macromolécule de PET :  Fibres de polyester vues au microscope électronique.

O HC=CH O O HC=CH ©
”_CHz—O—ll.'—C/ \C—yJ—O—CHz—CHz—O—E—C/ \c_@-cuz_cuz_o...

He—dh He—dh

1. Ecrire la formule semi-développée du motif du PET.

2. Lors de la synthése, de I'eau se forme simultanément au PET. Expliquer I'intérét d’éliminer I'eau, en continu, du milieu
réactionnel lors de la synthése.

( Solution rédigé§

« On utilise | i 1. Motif du PET :
o HC—CH o
Repé i .
epérage du plus petit _ \\C—C/ \C—C/
groupe d'atomes qui se \ \ ‘
répeéte et positionnement /(/ hc_4| O—CHz—CH2—0+

des parenthéses
2. En éliminant |'eau, en continu, du milieu réactionnel, le quotient de réaction Q ,
reste inférieur a K. Le systéme évolue donc dans le sens direct de |'équation, le
rendement de la réaction est donc augmenté.
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€D La structure des entités chimiques organiques g < ‘/)'

1@

Si erreur, revoir § 1, p. 194.

S

1. La molécule dont la formule topologil]ue

est donnée ci-dessous contient : 5 atomes 10 atomes 9 atomes
/\FOH de carbone. d’hydrogene. d’hydrogene.
2.La molécule dont la o

formule semi-développée |l ) . 3
est donnée ci-contre HC—-0O—CH; esters. acides carboxyliques. aldéhydes.

appartient a la famille des :

3. On donne ci-contre la formule/Y
topologique de la molécule d’une

espece A. Identifier la (ou les) )\/ o™ /\r
formule(s) topologique(s) de molécules
correspondant a des espéces isoméres de A :

\"' ""0
, ' ()
€3 L'optimisationd'une synthése 3 g Si erreur, revoir § 2, p. 195.
4. Généralement, la vitesse de formation  ne dépend pas aroltiorsque Yon croftlorsque ha
d'un produit : de la température. ajoute un catalyseur concentration des
’ dans le miliew produits augmente.
éliminer des produits
5. Pour optimiser le rendement d'une introduire un réactif outer des produits du milieu réactionnel
synthése, on peut : en excés. douter ces produits. au fur et a mesure
de leur formation.
ALY
&~
a La Stfatégie de SYﬂthése 3@2" Si erreur, revoir § 3, p. 195,

6. La réaction dont I'équation est donnée

ci-dessous est une réaction :
OH i d'addition, de substitution, acide-base.

L g — T+

7. La réaction de synthése de I'éthanal
CH,CHO a partir de I'éthanol {{HH,OH d'addition. d'élimination, de substitution.
est une réaction :

8. Lors d'une estérification dont I'équation

est donnée ci-dessous, a lieu : P _— P
! une modification une modification une modification

f\ +HO —8 i de groupe. de chaine, de chaine et de groupe.
H” "OH H 0™

9. La macromolécule dont un extrait
de la formule semi-développée est donné

ci-dessous a pour motif : GsHs GsHs GsHs
(o (e (o [cn‘, bn] [crg cH cu,] [bu cw]

C
" TCH; TCH; T~ .
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Un ester a I'odeur de jasmin peut étre synthétisé en labo-
ratoire. La transformation non totale est modélisée par des
réactions opposées. L'équation s’écrit :
C¢Hs—CH,—OH (€) + CH;CO,H (£)

= C¢H;-CH,-0O-CO-CH; (€) +H,0 ()
Les réactifs sont introduits dans le ballon et le montage
ci-contre est réalisé. Le Dean-Stark est rempli initialement
de cyclohexane. En se vaporisant, le cyclohexane entraine
I'eau présente dans le milieu réactionnel.
1. 11Z) Proposer un intérét du montage Dean-Stark par
rapport a un montage de chauffage a reflux.
2.1'2.11 Une fois la transformation terminée, le volume de la
phase inférieure dans le Dean-Stark est de 2,0 mL. Pourquoi
ce résultat est-il surprenant ? Comment |’expliquer ?

Vapeurs constituées
d’un mélange
eau-cyclohexane.

m (CH,CH,OH)=10,8g
m (CH,CO,H)=9,0g

H,SO, concentré —— |

V (cyclohexane) = 10 mL
Pierre ponce

Données

» Eau

« Eau

Dean-Stark
Cyclohexane
Eau

M(C)=12,0 g-mol~"; M(O)=16,0 g-mol~"; M(H)=1,0 g-mol".

Livret exercices de révisions chimie bac

Type bac 17 : SYNTHESE D’UN AROME ALIMENTAIRE (p 58)

Type bac 18 : FOUR A MICRO-ONDES POUR SYNTHESE ORGANIQUE (p 59)

Type bac 19 : PREPARATION D’UNE BIERE AROMATISEE (p 62)

Type bac 20 : SYNTHESE DE CANNIZZARO (p 64)

Apreés mes révisions, je me sens dans I'état d’esprit suivant pour aborder
le devoir surveillé :
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